



# 嘉許典禮

Cerimónia de Entrega de Prémios

16.11.2012

公司  
U.S.A.



09

## 訪“感動人心·激活正能量——傑出青年嘉許計劃”獲獎者

“感動人心·激活正能量——傑出青年嘉許計劃”是教育暨青年局主辦、澳門青年聯合會承辦的一項重要活動，目的是為了向澳門的青年注入正能量，發掘社會中勇於面對挑戰，跨越成長障礙，並積極參與社會服務、貢獻社會的青年。透過他們感動人心的傑出事蹟，弘揚積極向上的風氣，為青年的成長樹立榜樣。

參與計劃的青年，其個人事蹟應具有能感動人心和內容豐富、積極的社會意義和影響力，以及對青年成長價值具啟發性等三個因素，讓澳門市民投票，選出十個值得嘉許的故事主角。

本期邀請到其中兩位獲獎者：“黑暗中的曙光”的龔永其及“勵志男主角”的麥天俊，為各位讀者細說他們感動人心的故事。





跨越障礙 持續學習



龔永其

文：小豆苗



## 相信自己是**有權選擇**

世上有很多事，如大學修讀哪一科，從事哪一種職業等等，每個人都是有權選擇的。然而，對於視障人士，又是否有權選擇呢？有很多人都以為，視障人士缺乏自理能力，連生活都需要別人幫忙，更不要說讀書和工作了。但這次受訪的主角龔永其先生，告訴我們只要相信自己有權選擇，就可夢想成真。

龔先生小時候的視力一直很好，但14歲的時候，因血管瘤而導致視力逐漸退化，讀高中時，他要使用放大鏡才可讀書，試卷要放大至A3的大小才能看見。中學畢業後，他希望能入讀大學，但當時的大學未能提供放大試卷的協助，只好暫時放下夢想，到社會找一份力所能及的工作。

2007年，他的病情惡化，失去了全部視力，要放棄當時的工作。後來，機緣巧合之下，他認識了一位正在大學就讀的失明人士，這位朋友教他如何使用電腦，還鼓勵他報讀大學。





## 得償所願 入讀大學

2008年，龔先生得償所願，獲大學錄取修讀心理學課程。剛開始時，他感到十分吃力，因為僅靠電腦發聲的讀屏軟件，加上其英文程度不太好，而課程又是以英語教授，他要面對很大的困難。他曾想過放棄，幸好學校的教授和同學給予鼓勵和幫助，他逐漸適應，成績也逐年進步，還在2010年、2011年及2012年獲得獎學金，最終成功取得了學士學位。今天，龔先生更上一層樓，現正修讀輔導及心理治療碩士。他的目標是成為心理治療師或輔導員，更期望能從原來需要別人幫助的舊我，成為可以幫助別人的新我。

此外，龔先生於2012年與一班視障人士及其家人共同組織了一個社團，以了解視障人士及其家人所遇到的身心問題，為他們提供協助；透過宣傳和公民教育，加強市民對視障人士及其家人的認識和了解；培育視障人士的自立和自信，以及發掘其個人潛能，藉此協助他們克服生活的障礙；鼓勵和推動視障人士融入社會；積極與海外視障人士組織進行交流。該會每年舉辦十多項活動，為不同政府部門就視障人士的需要提供意見，另外，亦製作小冊子，讓市民了解與視障人士相處的方式，並引入先進的器材，解決視障人士的生活障礙。龔先生作為上述社團的副理事長，負責籌備活動、書寫文件及協助視障人士等工作。另外，他亦善用時間，在另一團體擔任輔導熱線義工。從以上各項活動的參與，可見龔先生對生命充滿熱情，樂於助人及貢獻社會。





## 樂天知命 活得精彩

14

雖然龔先生失去視力，但他並沒有因此放棄自己，相反，他比很多人活得精彩。他說失去視力，並不代表失去一切，仍可以讀書。但工作方面，他認為澳門社會尚未能完全接納視障人士，大多認為他們缺乏自理能力及未能勝任工作。他說事實並不是如此，大部份的視障人士在熟悉公司的環境後，都能活動自如及自行處理生活上的需要。以他為例，在大學上課時，對更換課室、上洗手間等，都可自行前往而無需他人協助。至於工作方面，視障人士可用電腦工作，他也是使用電腦處理文書工作。因此，他希望社會能接納視障人士，只要給予他們工作的機會，他們也能一展所長，回饋社會。

## 筆者後記

經過這次的訪問，知道龔先生樂天知命的人生觀，令其跨越重重障礙，完成學士學位課程，修讀碩士，擔任社團的領導職位等。每個人都要相信自己有權選擇，“世上無難事，只怕有心人”，前路的成功與否，在乎您的選擇和努力。